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Csillag Ferenc: Néhány gondolat a nevelésről

„...észre kell vennetek, hogy a legnagyobb öröm számára [a gyermek számára] 

a nehézség leküzdése, a cél elérése, valamely titok megfejtése. 

A győzelem öröme és az önállóságból, a valaminek a megszerzéséből, 

a valamivel való bánni tudásból fakadó boldogság.”

[Janus Korczak]

A Janus Korczakról való megemlékezés csupán apropója annak, hogy a nevelésről vallott gondolataimat megosszam az olvasóval. 
A nevelés – meggyőződésem szerint – minden korszak kiemelkedő kérdése. 
A nevelés olyan emberi tevékenység, amely mindenkit érint, a kezdetben nevelt az idő múlásával nevelővé válik. 
A nevelés megvalósulhat bármely kontinensen vagy szigeten. 
S a nevelés legjellemzőbb ismérve a másolás. A gondoskodást vagy annak hiányát a születés utáni percekben már átéltük, s minden simogatás, minden tekintet, minden hang emlékezetünkben él, melyet gyerekeinknek adunk tovább. S a folyamat leállíthatatlan. A környezet kényelme, a technika megváltozott, de a szülő féltő, óvó gondoskodása zsigereinkben él. 
A problémakör áttekintéséhez a művészeteket hívom segítségül. A művészeteket, amely az emberi élet egészen sajátos világa. Természetesen elsősorban az irodalom áll a rendelkezésemre. 
Korok és eszmények


Az író, Homérosz a Kr.e. VIII. században írta Iliász című művét. Az erő és az ész, a tudatos cselekvés kerül szembe egymással. Fontos a probléma felvetése, hiszen a korábbi embereszmény az erőben, a háborúkban szerzett győzelmekben rejlett, az új kor a tudatos gondolkodást állítja középpontba. A történelemkutatás azt biztosan tudja, hogy a kor fiúgyermekeit (lányokról szó sem esik!) a mindennapi gyakorlati életben szerzett tapasztalatokkal gazdagították, melyhez éppúgy hozzátartozott a szónoklás elsajátítása és a fegyverforgatás is. Hangsúlyos elvárás volt az idősek, a tapasztalatokkal rendelkezők abszolút tisztelete, hiszen ők képviselték az értéket, a kontinuitást. A gyermekek első nevelő közege a család volt, és első nevelőjük saját édesanyjuk. A lányok ezt a tudást ellesték, s anyaként az ismereteiket gyakorlati formában adták tovább. 
Athén Kr. e. VI-V. század nevelési elvei is figyelemre méltók. Platón Protagorasz című művében ezeket írta: 

A pedagógus felelőssége, amint a mű utal is erre, sokrétű; a betűvetés mellett az ősök példáját is tanították, miközben a nyelvhelyességre, a versalkotásra is nevelték tanítványaikat. Minden tanítványért felelősséggel tartoztak, hiszen a jelen tanulói a jövő tanárai, nevelői lehettek, így nem volt mindegy, mit és milyen mélységben adtak át a tanítványoknak. 
Az antik (görög-római) világ emberképe az életről, az örömökről, a küzdelmekről szól. Az ott élők nem kevés áldozatot hoznak annak érdekében, hogy mind szellemileg, mind fizikailag, testileg képessé váljanak az akadályok leküzdésére. A boldogságot itt a földön keresték, rettegtek a halál gondolatától. Ezzel szemben a korai középkor emberei a földöntúli életre tekintettek. Valamennyi cselekedetüket a halhatatlan lelkük földi szennytől való megtisztításának rendelték alá.

A Biblia ótestamentumi részének összeállítása a kb. 1000—100 közt megszületett szövegek szentesítése ("kanonizációja") során történt: a mérték (a "kánon") a Mózesnek tulajdonított 5 könyv (a héber nyelven született Pentateuchus, Tóra, azaz 'tanítás') volt, amelyhez viszonyítva kerülhettek be az újabb, összeegyeztethető könyvek a Bibliába. 


Milyen szelíd, jámbor a tanítás. Személyiség a példabeli gyermek, aki csakis jámbor móddal, verés nélkül nevelhető. Ám ha a tiltás ebben a formában megjelenik, akkor tudhatjuk, a testi fenyítés a nevelés mindennapos gyakorlata volt. 
A középkori világ szellemétől távol állt a független gondolkodás, cselekvés. A középkorban nem tekintették a nevelés részének a gyermekkort. Kimondva, kimondatlanul a gyermek akaratának megtörése volt a cél. Itt jelent meg a fogalom, a ’tökéletlen lény’, akire csakis úgy lehet hatni, ha a rosszat kiverik belőle. A nevelési eszköztár része volt a gyermekek szellemekkel, boszorkányokkal, halállal való ijesztgetése. A nevelési elvet a családok éppúgy alkalmazzák, mint az iskolák. Nem volt, nem lehetett a gyermekkor boldog, hiszen alattvalókká nevelték őket. Természetesen az oktatásban a vallásos jelleg dominált. Az erkölcsi nevelés központi helyen állt, olyan élet az elvárható mindenkitől, melyben Isten szolgálata a vezérmotívum. A dogmák és a tanítók feltétlen elfogadása fontos volt, míg például az esztétikai nevelés a legkevésbé sem. A testi nevelés abszolút elmaradt ebben a korban, hiszen a bűnös test a lelki tisztaság útjába állhatott. A gyermeki lélekre való figyelés tükröződik a gyermeki ártatlanság és romlottság együttesen vélelmezett meglétében. A gyermekfelfogás ellentmondásosságát a kora középkor teológiai vitái is mutatták.
A gyermekek korán, hét-nyolc évesen elszakadtak a családjuktól. Csak a kiváltságosoknak adatott meg, hogy tanuljanak (egyházi szolgálatba álljanak, katonák legyenek), a többségre a munka várt. 
A gyermek- és ifjúnevelésben az enyhülést a humanizmus hozta meg. Érdemes Mátyás korának kiváló költőjét, Janus Pannoniust idéznünk. Alakja legalább annyira európai, mint magyar, hiszen a kor gyakorlata szerint tanulmányait Itáliában, Ferrarában végezte. Az ott elsajátított tudást itthon kamatoztatta. 

Az ifjak nevelésére stratégia alakult ki; a természettudományokhoz éppúgy kellett érteni, mint a verselés szabályaihoz, a fegyverforgatáshoz, vagy a nyelvek biztos alkalmazásához. Ebben a korszakban fogalmazódott meg először, hogy az emberek, a gyermekek nem rendelkeznek azonos adottságokkal, így a legjobb képzés, oktatás is csak az alapokat adhatja, a beteljesedéshez még sok egyéb is hozzájárul. 
A XVII. század hihetetlen változást hozott, itt már a mai felfogásunkhoz egészen közeli elveket vallanak az író-filozófus-pedagógus gondolkodók. Tanulmányaik legalább annyira szépirodalmi értékűek, mint tudományos jelentőségűek voltak. Bizonnyal nem haszontalan Apáczai Csere János „Az iskolák szervezésének nagy szükségességéről” című munkájából egy gondolatsort idéznünk.


Az újkorban, a 17. században tovább fejlődött az a gyermekkép is, mely a reneszánszban kezdődött. „Elsősorban a felső társadalmi osztályokban, rétegekben talált visszhangra a nézet, miszerint a gyermekkor a krisztusi ártatlanság, védtelenség és erkölcsi kiszolgáltatottság időszaka az ember életében.”
 A szülők felelőssége egyre nagyobb hangsúlyt kapott. A korban feltűnő eszmék (oratoriánusok, janzenisták) mind a gyermeki ártatlanságra hívták fel a figyelmet.
A felvilágosodás kora a gyermeknevelés, a gyermekről való gondoskodás legnagyobb szabadságát hozta el. Rousseau egy teljes művet, az Emilt szentelt a nevelés kérdésének. A nevelő, író Rousseau a könyv fontosságát elvetette, egyetlen művet Defoe: Robinson regényét tartja alkalmasnak arra, hogy a „nevelt” megismerje, s az abban leírtak szerint alakítsa cselekedeteit. A példaadó Defoe egy gondolata mindenképpen idézendő. 

A 19. században az iskola a nevelés meghatározó színterévé vált. E korszaktól kezdődően felerősödött a gyermekkor iránti érdeklődés; a gyermeket gondolkodó, kérdéseket feltevő, problémákat megoldó lénynek tartották. A családokban egyre fontosabbá váló gyermekről, s a kötelező oktatás elterjedéséről beszélhetünk. Majd a gyermekkel való foglalkozás színtereinek bővülése és az érzelmek középpontba állítása irányába mozdul el a szemlélet a romantikus gyermekeszményben. De igaz ez a század második felében megjelenő egyéb stílusirányzatok esetében is. 
A 19. század az olvasást általánossá tette. S ez magával hozta azt is, hogy az irodalmi művek szereplőjévé vált a gyermek.  Érdemes a német irodalomból E. T. A. Hoffmann művének egy részletét idéznünk, milyen pontosan ismerik a fiatalember világát azok az emberek, aki vele foglalkoznak. Az arany virágcserép című regényben (V. fejezet) találhatjuk a következő sorokat. Jó látni, mennyire ismeri Heerbarnd az ifjút, s milyen járatos a lélekismeretben, azaz a pszichológiában is. 

S táruljon szélesre a kör, Lev Tolsztoj Gyónás című, időskori, összegezést szolgáló művében így vall a nevelésről: 

Tolsztoj dilemmája: az erkölcsi jó vagy rossz, szemben találja magát a társadalom lenéző szemléletével; azokkal az etikai negatívumokkal, amelyek a fejlődés, az önfejlődés gátjai lehetnek. Nevelési elvei középpontjába a gyermeki akarat, azaz a szabadság áll. Először olvashatunk a nevelés kapcsán arról, hogy nincs egyedül üdvözítő mód. Ez a gondolatsor merőben új, még sok idő telik el, amíg a tolsztoji megértő attitűdöt többen is sajátjuknak tartják. Bár mindenki ismeri az író ellentmondásos személyiségét, nézetváltozásainak fordulatait, de az idézett hitvallását mindenképpen újnak, iskolateremtőnek kell tekintenünk. 

Amikor a 20. század irodalmából néhány művet idézünk, akkor látnunk kell, a nevelés ügye egyszerre szélesebb is, ugyanakkor lényegesen végletesebb is. 
Romain Rolland Jean-Christophe című regényében a tehetség felfedezésének pillanatát, a szülői felelősséget ebben a formában jeleníti meg.  

 
Az idézett regényrészlet a gyereket mint az apa vágyainak eszközét ábrázolja. Vajon az apai vágy és a gyermeki akarat találkozik-e? Tudjuk a választ, nem. Az apai pofonok egy időre eltérítik a fiút a hangszerhasználattól, sőt érzelmeit nyíltan kimutatva a családjának egy időre hátat is fordít. Lázad, nincs más kiút a fizikai és lelki bántalmazás ellen.  
A Nobel-díjas író regényének első fejezetében a nevelés felelősségét jeleníti meg. Az idézett rész jó példája annak, hogy a nevelés folyamatában vannak visszatérő eljárások. Gondoljunk csak a középkori módszerekre, a felnőtt ott is az ütlegekkel bizonyította, bizonyíthatta hatalmát. 

A 20. századi magyar irodalomban is gyakran olvashatunk a nevelésről. Móricz Zsigmond Árvácska című regényének főszereplője árva. Nagy lecke az, amit szeretetlenségből kap. Árvának lenni a megfosztottságot, kifosztottságot jelenti, nincs anya, aki a gondoskodást biztosítaná, nincs apa, aki a biztonságot adná. Állami Árvácskának lenni a kiszolgáltatottságot jelenti. A regény főszereplője irigykedve nézheti a befogadó családokban élő gyerekek sorsát, csak álmodozhat játékokról, tiszta ruháról, fényes, meleg otthonról. S álmaiban fel sem idéződhet, hiszen nincs tapasztalat, az iskola világa, a sok-sok gyerek, a betűk, a számok tudománya. Árvácska nem része a társadalomnak, az soha nem is fogja befogadni. Az árvaellátást végző hivatalnok és az éppen Árvácskát nevelő, kihasználó asszony párbeszéde is jól tükrözi az intézményesült kirekesztettséget.  

Nem kell ahhoz árvának lenni, hogy a kegyetlenség a családon belül is megjelenjen. François Mauriac: „A kis idétlen” című regényében Paule érdekházasságából született egy gyerek, Guillaume, aki a nőt az utált férjére emlékezteti, utálja a saját gyerekét, kegyetlenül bánik vele. A gyereknek kell elszenvednie azokat a nem tisztázott helyzeteket, amelyeket a felnőttek képtelenek feloldani. 

Az író oly hitelesen írja le a gyermek és anyja ellentétét, hogy legszívesebben beavatkozna, átölelné, megsimogatná Guillaume-ot. De fel kell tennie a kérdést is, milyen felnőtt válhat egy olyan fiúból, aki ennyi bántalmazásban, szeretetlenségben részesül.   

Ám nem csak sötét, kegyetlen sorsok léteznek. Janikovszky Éva munkásságának középpontjában az egymás megismerése áll, az apróbb félreértések elkerülhetők, magyarázhatók. Bizonnyal nincs szükség a következő szemelvény elemző magyarázatára. 

A sorozat zárásaként álljon itt Ancsel Éva egy „Bekezdése”. 


Tulajdonképpen e három mondatos üzenet a legfontosabbat adja tudtunkra; mindenki felelős a mondataiért, gesztusaiért. 
A sort Homérosszal kezdtük. Bő huszonnyolc évszázad terméséből válogattunk meglehetősen szubjektív módon. A nevelési eszmények, a módok mások és mások voltak, de a cél, hogy a jövő generációjának a többet, sikeresebben adjunk át, az változatlan, hiszen ez a fejlődés iránya. S ki ne akarná utódjának, tanítványának, neveltjének a legjobbat, a legtöbbet átadni? 
 Alkalmazkodás a változó világhoz
Egy személyes élményemet a nevelés kapcsán talán nem érdektelen az olvasóval megosztanom. 
Hosszú éveken át magyar irodalmat tanítottam általános iskolában. Az 5. osztályban mindig is Molnár Ferenc „A Pál utcai fiúk” című regényét olvastattuk el a gyerekekkel, s dolgoztuk fel. Az ötödikesek zöme kedveli a regényt. A feldolgozás során feltesszük a kérdést: ki az a szereplő, akinek a sorsával, a viselkedésével azonosulni tudnál? A gyerekek fantáziája ilyenkor beindul. Van, aki Nemecsek bőrébe bújna. Érthető, hiszen az áldozatkészség mintaképe. Halála bizonyítéka annak, hogy a bátortalanságot akaraterővel le lehet győzni. Van, aki Boka Jánost tekinti mintának. Nem csoda, hiszen korát meghazudtoló stratéga, komoly tekintélyt vív ki magának. És találkozhatunk azokkal is, akik Áts Feri alakját idézik fel szívesen. Egyértelmű szabályrendszert alkot a csapatában. 
1987-ben (figyelem, az évszámnak komoly jelentősége van, két évvel vagyunk a rendszerváltás előtt!) az akkori ötödikesek közel egyharmada Geréb személyét választotta mintának. Az indoklás meglepő, sőt döbbenetes volt. Körülbelül így összegezhető: „Geréb Dezső az a szereplő, aki megfelelő módon alkalmazkodó. Időben át tud állni a megfelelő, az éppen győztes oldalhoz.” Sőt a következő megfogalmazást is megtette egy tanuló: „Geréb árulóvá válik, elárulja a Pál utcaiakat a Vörösingeseknek. Később megbánja tettét, hogy kiengesztelje őket, fontos információkat mond el társainak. Az utolsó csatában a Pál utcaiak oldalán harcol, így lesz ő is hős.” 
A neveltet körülvevő világ tehát meghatározó. Az előbbi példa alapján megállapíthatjuk, Geréb ezt a simulékonyságot, ezt az alkalmazkodóképességet elleste a felnőttek világától. Adott pillanatban pedig kiválóan alkalmazta. Üzenetértékű, hiszen a regény 1907-ben íródott, s a magatartásformát a nyolcvan évvel később élő gyerekek megértették, sőt, mi több, kritika nélkül alkalmazták.  
Nevelési feladatok, lehetőségek ma 
„Másokon segíteni, másoknak

hasznára lenni nemes és nagy

lélekre vall.” 

Arisztotelész

A nevelés rögös útja járható, ám tudnunk kell, végtelen a folyamat. Az irodalmi szemelvényekkel is az időtlenséget kívántuk bizonyítani. Tehát a nevelés vége nem érhető el. Vessük össze az oktatás fogalmát a neveléssel! Tegyük meg ezt azért is, mert ez az oktatásügy, az iskola örök dilemmája is! Az iskolában mint szervezetben a két funkció (az oktatói és a nevelői) nem válik el. 
Az oktatás (tanítás-tanulás) folyamata mindenekelőtt s legfőképp a szellem műveltségét segíti, míg a nevelés az emberi lét egészét hatja át. Az oktató ismereteket ad át, a gondolkodást fejleszti, összefüggéseket kíván megértetni. Munkájának eredménye közvetlenül és viszonylag gyorsan megmutatkozhat. 
A nevelő az egész személyiségre hat, normarendszert alakít ki, értéket teremt. Munkája csak sok-sok közvetítőn keresztül, áttételesen és hosszabb időtávon bontakozik ki. A nevelés soha nem lezárható. Tehát a nevelés sajátos és egyedülálló megnyilvánulás. 
„Az embereket nevelni lehet, s más egyebet nem is lehet kezdeni velük, csak nevelni és tanítani”.

A nevelő hatások sikere tehát a személyiség mint belső feltételrendszer ösztönző erején áll vagy bukik. Ezeket a motiváló erőket, szükségleteket kell kifejlesztenünk az autonóm, belső mozgatóerőtől vezérelt, konstruktív életvezetésre képes egyén kinevelése érdekében.

A feladatot csak abban az esetben tudjuk maradéktalanul teljesíteni, és a pedagógiailag „értékes” irányt kialakítani, ha ismerjük az egyénileg és társadalmilag elvárt magatartás- és tevékenységformákat. 
A mottó Korczaktól való első mondata tehát kiszélesíthető, kiszélesítendő: („...észre kell vennetek, hogy a legnagyobb öröm számára [a gyermek számára] a nehézség leküzdése, a cél elérése, valamely titok megfejtése”) nem csak a gyermekre, hanem a felnőttek világára is vonatkoztatható.  

Budapest, 2011. február 27.
Megjelent 2011. szeptemberében

Hogyan szeressük a gyermeket? – Korczak és más magyar gondolkodók irásai

UNICEF – ELTE Eötvös Kiadó, Budapest, 375- 387. old. 
„Ó Akhilleusz, Péleusz fia, legjobb minden akháj közt,


nem kicsivel vagy több nálam, sőt sokkal erősebb


dárdáddal, de eszemmel sokkal több vagyok én, mert


nálad előbb lettem, sokkal többet tudok is már;


éppen ezért szelídüljön a szíved az én szavaimtól.


Könnyen jóllakik ám zajos viadallal az ember...”


		Homérosz: Iliász, XIX. ének. Devecseri Gábor fordítása. Bp., 1981. 45. o.





„...a tanítótól elvárják, hogy jóval több gondot fordítson a gyermek helyes magatartására, mint az elemi ismeretekre és a kitharajátékra. A tanítók meg is felelnek ennek a kívánságnak, és miután a gyermek megtanulta a betűvetést, s már annyira vitte, hogy az írott szöveget is annyira érti, mint azelőtt a beszédet, kezükbe adják a nagy költők költeményeit, hogy ezekkel is megismerkedjenek. Sőt e költeményeket könyv nélkül is megtanultatják velük, hiszen számos erkölcsi tanulságot meríthetnek belőlük, ezenkívül pedig a régmúlt idők kiváló fiainak viselt dolgaiból [...] is okulhatnak.” 

















„Mert a hibákat akár egy kézzel is el tudod érni,


Széles az út, értük nem kell soha messzire menned.


Ám ha a célod a jó, az erény, tudd, azt a magasba


Tették isteneink; oda hosszú és rögös úton


Juthatsz el; de ha már célodnál jársz a magasban,


Onnan nézve az út: sima, kellemes és gyönyörű volt.” 


Epigramma [Mert a hibákat akár egy kézzel is el tudod érni...] 


(fordította: Csonka Ferenc) 








„Ideje hát, hogy felébredj, te álmos, te mámoros, te hályogos szemű magyar nép! Végre, végre ébredj fel az álomkórból, leheld ki magadból Bakkhoszt, kinek folyton áldozol, oszlasd el gyógyírral szemeid homályát! Nézd, szemléld, vizsgáld, milyen forrásból ered tömérdek nyomorúságod, melynek súlya alatt görnyedsz. Drága gyermekeid, hazánk reményei már bölcsőjüktől fogva a tudatlanság feneketlen örvényébe merülnek, és így felnőtt korukban sem látják meg soha a világosságot, sem saját javukat, sem a haza javát. Még egyszer mondom hát, serkenj fel, és állíts alsó iskolákat!”





„Azóta többször megfigyeltem, milyen következetlen nemegyszer az ember, különösen, ha fiatal. Nem szégyelli a vétket elkövetni, de szégyelli megbánni.”





- Ezzel az Anselmusszal az égvilágon semmit sem lehet kezdeni - mondta Paulmann segédtanító -, minden jó tanításom, minden figyelmeztetésem hiábavaló, semmihez sem alkalmazkodik, pedig az iskolában kitűnő eredményt ért el, ami végül is minden dolognak az alapja.





Heerbrand irattáros ravaszul és titokzatosan mosolyogva így válaszolt:





- Adjon csak, tisztelt segédtanító úr, Anselmusnak némi időt és teret! Persze sajátságos lény, de sok minden lakozik benne, és ha azt mondom: sok minden, akkor ez titkos titkárt, vagy akár udvari tanácsost is jelent.





„Egyszer majd elmondom életemnek – ifjúságom e tíz esztendejének részint megható, részint tanulságos – történetét. Azt hiszem, hogy sokan, nagyon sokan érezték ugyanezt. Szívvel-lélekkel jó szerettem volna lenni, de fiatalember voltam, szenvedélyeim voltak, és egyedül, teljesen egyedül éltem, amikor a jót kerestem. Valahányszor megpróbáltam kifejezni azt, ami legbensőbb vágyam volt – hogy erkölcsileg jó akarok lenni -, megvetésre és gúnyra találtam, de mihelyt átadtam magam az alantas szenvedélyeknek, mindjárt megdicsértek, sőt ösztönöztek is.





Nagyravágyás, hatalomvágy, kapzsiság, bujaság, büszkeség, harag, bosszú – ezt mind-mind becsülték. Amikor átadtam magam e szenvedélyeknek, olyan lettem, mint egy felnőtt, és éreztem, hogy meg vannak elégedve velem.” [...]





„Falun telepedtem le, és kedvtelésből falusi iskolákkal kezdtem foglalkozni. Ez a foglalkozás különösen tetszett nekem, mert mentes volt attól a számomra immár nyilvánvaló hazugságtól, amely már szúrta a szememet az irodalmi-tanítói tevékenységben. Ezúttal is a haladás nevében tevékenykedtem, de már kritikus szemmel néztem magát a haladást. Azt mondtam magamnak, hogy a haladás – bizonyos jelenségeiben – nem helyesen ment végbe, és hogy ezért teljesen fesztelenül kell bánni a primitív emberekkel, a parasztgyerekeknek lehetővé kell tenni, hogy a haladásnak azt az útját válasszák, amelyiket akarják.”





„Azon a napon, amikor Melchior lábujjhegyen belépett és rajtakapta a gyereket, amint ott ül a magas billentyűsor előtt, rápillantott Christophe-ra, s villámként futott át az agyán a gondolat: ’Csodagyerek! ...’ Hogyhogy erre nem gondolt eddig? ... Micsoda szerencse a családnak! ... Eddig persze azt hitte, ez a kölyök is afféle sültparaszt lesz, mint az anyja. De mi volna, ha megpróbálná? Ez lenne aztán a szerencse. Körbejárhatná vele Németországot, talán még külföldre is eljutna. Ez lenne csak a vidám élet! És ráadásul előkelő!” (61. o.) 





„- Talán beteg volt a gyerek?


- Igen, kezit csókolom, mindig beteges, olyan kis fejletlen.


- Akkor is be kellett volna már ebben az évben adni, de maga nagyon haszontalan asszony, elmulasztotta. Örüljön, hogy magam jöttem ki, mielőtt a hatóság számon kérné, mert nagyon súlyosan megbüntetik.


De Dudásné már azon tűnődött, hogy ha muszáj lesz a Csörét iskolába küldeni, akkor annak ruha kell, fehérnemű kell, s amit az államtól kapott, azt az utolsó darabig elhasználta.


- Milyen a gyermek értelmi fejlettsége?


- Kis buta az, kis hülye. Sose lesz abból ember.


- Majd ezt jegyzőkönyvbe veszem - mondta a nagysága. - Csak azt nem szeretem, mert tűrhetetlen, hogy most is mezítelenül találtam.


- Nem tűri a ruhafélét. Letépi magáról. Vad. Hát nekem csak elég gyermekem van, de ezt nem lehet megszelídíteni. Öt esztendeje kínlódunk vele, de még ma is olyan, mint az erdei kutya.


- Szóval nem tudja behívni?


- Ó, kezit csókolom, azt nem.


A nagysága elővette a papírjait, valamit írt soká, akkor aláíratta Dudásnéval.


- Figyelmeztetem magát Dudásné, hogy holnap reggel kilenc óráig a gyereket hozza be. Azt tanácsolom, zárja be a szobába, addig ki ne eressze! Nem akarom, hogy a pusztán hajku�rásszák. Szóval holnap reggel okvetlen hozza, és adja át Árvácskát Margit kisasszonynak, a helyettesemnek.”  (IV. zsoltár)








„- Mit makacskodsz, hogy tudod a leckét? Láthatod, hogy nem tudod! Hogy megtanultad kívülről? Csakugyan? Pofon csattant. - Takarodj a szobádba! Vacsoráig ne is lássalak! A gyerek az arcához kapott, mintha eltört volna az állkapcsa: - Jaj, jaj, de fáj! (Most ő kerekedett felül, és tüstént kihasználta az előnyét.) Megmondom Maminak... Paule vad dühvel ragadta meg fia ösztövér karját, és újra pofon vágta. - Megmondod Maminak? Hát ezt? Ezzel meg apádhoz szaladsz árulkodni? No, mire vársz? Takarodj! Az asszony kilökte Guillaume-ot a folyosóra, becsukta az ajtót, majd újra kinyitotta, és utánavágta a könyvét meg a füzeteit. Aztán egyszerre csönd lett: csak fojtott szipogása szűrődött ki a konyhából. Elkotródott végre! Hallgatta a gyerek futó lépteinek halkuló zaját. Nyilván nem az apja szobájában keres menedéket. "Mami" meg, a nagyanyja, elment a tanítóhoz, hogy beszéljen vele a kisfiú érdekében, a gyerek a konyhába megy hát, hogy a Fräuleinnal sajnáltassa magát. Most már bizonyára javában nyalja a lábast, miközben az osztrák nő elérzékenyült pillantásokat vet rá. "Innen látom..." Ha Paule a fiára gondol, gacsos térdet lát, csenevész combot, cipőre csüngő harisnyát. Szinte észre sem veszi, hogy ez a tulajdon húsából-véréből való kis lény az anyja szederszín nagy szemével tekint a világba, de gyűlöli a rosszul lélegző gyerek örökké nyitott száját, alsó ajkát, amely kissé lecsüng - nem annyira ugyan, mint az apjáé, de Paule-nak ennyi is elég, hogy arra a visszataszító szájra emlékeztesse.”








„ ...de figyelj, odahaza volt nekünk a kertben egy magas diófánk. Nehéz volt rá fölmászni, a törzséről visszacsúsztam, mindig lehorzsoltam a térdem. De én nagyon szerettem a fa tetején üldögélni, egy nap többször is fölmásztam rá. Aztán egyszer a nagyanyám meglepett egy kislétrával, odatámasztotta a fa alá, kényelmesen fölsétálhattam rajta, akár a lépcsőn. Néhányszor kipróbáltam, aztán bevittem a kislétrát a fészerbe. Szegény nagyanyám nem értette, de te érted, ugye?”





„A testi sértésekről készíthető látlelet. Így az is megállapítható, hogy hány napon belül gyógyulnak. De ki mondja meg egy szóról, egy hangsúlyról, egy vállvonogatásról vagy egy röhögésről, hogy meddig lehet utána életben maradni, s miféle belső vérzésekbe hal bele ilyenkor az ember?”





„És monda: Ne nyujtsd ki a te kezedet a gyermekre, és ne bántsd őt: mert most már tudom, hogy istenfélő vagy, és nem kedvezél a te fiadnak, a te egyetlenegyednek én érettem.” 


/Teremtés könyve/ 22,12/
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